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Debreczen, 1612, Péntek, október 18,

irts: Busa Barna.
Amiért a legduhösebben kiabálnak 

a felbérelt munkapárti lapok, az ne­
kem a legbecsesebb és legbiztatób 
jelenség ebben a rm zűrzavaros kor- 
szakunkban: az ,összes magyar el­
lenzéki partoknak s a munkásnép­
nek a nagy küzdelemre való testvéri 
kéziogiása.

K vételes nagy időknek, hatalmas 
nemzeti iellángolásoknak szokott az 
jeliemző tünete lenni, hogy elsimul­
nak űz osztály különbségek, leomla­
nak a társadalmi s vagyoni válasz­
talak s a sokféle törekvés, a sokféle, 
gyakran clienteles párt, osztály, irány 
mintegy lelolvad összeforrad egy na­
gyobb, magasabb közös egységben, 
egy minden külön cél felett álló kö­
zös nagy cél szolgálatában. Olyan­
kor van ez, mikor tétlenségből ki­
mozdul s egy-egy nagy lépéssel tör 
előre a nemzetek történelme. A tör­
ténelem sziárnycsapásai azok, amik a 
mindennapos élet gazdasági s társa­
dalmi válaszfalait egy időre ledöntik ; 
a történelem lelke az, ami megmoz­
dul az emberekben s a mindennapos 
törekvéseken és ellentéteken felül 
emel őket.

Nem is tudok mlás ilyen korszakot 
a mi nemzetünk szomorú történe­
tében mint az 1848-as időket s eze­
ket a mi mostani napjainkat. 1848- 
ban a magyar nemesség szabadította 
fel a magyar jobbágyságot, 1912-ben 
a magyar tőuri világ s a magyar 
középosztály legjobbjai követelnek 
választójogot a magyar nép szá­
múra.

1848-nak legszebb jelképe Wesse­
lényi gyönyörű szobra. Lelép közjogi 
magaslatáról a magyar four s test­
véri kezel: nyujta a magyar jobbágy­
nak. mintha ez a szoborkép eleve- 
riült volna meg ma is. Magyar fő­
árak állanak a magyar nép előtt, 
kezet rogva, testvéri harcra szövet­
kezve a munkások vezéreivel.

Szórhatják a sarat, onthatják az

epét erre s jelenetre a megfizetett új­
ságok : mégis ez a kép a magyar 
nemzet jobb jövendője. Ha lehet még 
jövője ennek a megmérgezett lelkű 
nemzetnek, az a jövő csak innen fa­
kadnak

Az erkölcsi romlás legmélyére ju­
tottunk. A Tisza-méreg átjárta már 
ennek a nemzetnek szervezetét egé­
szen. Látjuk az eredményt: vereség, 
nyomorúság, szégyen és megalázta­
tás mindenfelé, minden lépten-nyo- 
mon. A vesztegetésből, erőszakból, 
•pelinkábol született parlamenti több­
ség atalátos alázkodással teljesíti Bécs 
minden parancslát, itthon pedig erköl­
csi tekintetet nem ismerő lelketlenné- 
óévei erőszakoskodik. A nemzet jo­
gainak, önérzetének árnyékát sem 
tudja megmenteni Bécs előtt. Alig pár 
napja íogadkozeri, hogy több terhet 
nem vtiilal már a nemzetre s most 
védekezés nélkül szavaz meg nehéz 
uj százmilliókat. Minden szava, min- 
den lépése szégyen és romlás a nem 
zetre Működése nyomán ijesztően 
terjed mindenütt a meggyőződések 
megtagadása, a lelkek áruba bocsá­
tása. Megdöbbentően hatalmasodik el 
a nemzetek halála, az erkölcsi rot­
hadás.

Csak egy segíthet miár! Az álta­
lános választójog s ' a titkos szava­
zás. Ez az utolsó reménység, ez az 
egy, ami még megmentheti ezt a 
megfontolt, szerencsétlen nemzetet az 
erkölcsi elsüiyedéstől.

Megtörtént az oiasz- 
íöröH béiekötés.

A török- balkáni háborúnak már 
van győztese: Olaszország. Amit 
fegyverével elérni nem tudott, elérte 
a balkáni bonyodalommal: a svájezi 
Ouchyban a török s az olasz meg­
hatalmazottak tegnap aláírták az elő­
zetes békeegyezményt, melyben Tri- 
polisznak s Lybifának birtoka az 
olasznak jut, teljes szuverénséggel s 
Törökország kötelezi magát, hogy az 
odavaló arabokat ennek elismerésére 
s fegyvereik letételére hivja fel, a

szultánnak csuk vallási főnöksége ma­
rad meg e földeken, azonkívül a tö­
rök birodalom pénzbeli kárpótlást kap 
területi veszteségeiért s az olasz 
nagylelkűen visszaadja neki az égéi 
szigetecskéket, melyeket a tripoliszi 
háború rendjén megszállott. Ez nagy 
nyereség Olaszország számára, kivált 
az éppen nem szerencsés fegyveres 
méikózés illán, melyben az ö két 
karjiának ereje sem bírt nyomosabban 
a törökkel, ki pedig mintegy csa,< 
a balkeze kisujjával védekezhetett ott 
messze, tengeren túl, hajóhad nélkül, 
míg a szárazon az egyiptomi angol 
uralom zárta el előle a csapat-, fegy­
ver-, az élelmiszerszpllitő utat. Még 
igy is kérdés, hogy atrpoiiszi arabok 
egyre-kettőre megnyugszanak-e Ál­
latinak a kálimtól képviselt akaratá­
ban mely az ő igazhivő földjüket 
igy juttatja keresztény kézre. Mind­
azonáltal Olaszország megkönnyeb­
bülten lélekez'het fel, s most, a dol­
gok szerencsés végén, az ember még 
kevésbbé fojthatja el abbeli érzését 
hogy Olaszország egy kicsit korri­
gálta is ezt a szerencséjét, vagyis 
volt némi Itátmögötii része azokban 
az albán- macedón- és bolgár-, azok 
ban a balkáni lázadásos és háborús 
mozgalmakban s kialakulásokban, me­
lyeknek nyomása a,ait a török most 
annyi mindent odaad, hogy, mint 
Gretcheri mondja Faustnak: már alig 
van mit többet odaadnia.

A megkönnyebbülés sóhaja azon­
ban nemcsak olasz keblekből röppen 
el Európa népei szármára ez a for­
dulat valósággal örvendetes családi 
esemény. Mert mint ahogy nyilván 
olasz makhinának is volt része a 
mostani balkáni «orakozásban: ennek 
megfelelően a balkáni kis királyságok 
is számítottak a Őrük birodalomnak 
az olasz felé való lekötöttségére. A 
görögről, például, nyilvánvaló, hogy, 
bei mily tisztességes tengeri erőt is 
képvisel a töröknek tengeri erejével 
szemben erősen számba vette az 
olasz hajók segítségét. E*. most el­
marad és, hacsak Albániában nem 
remél valamit az olasz, (amihez azon­
ban világháború nélkül aligha jut­
hatna viszont mostani vérvesztettsé- 
ségében s iénytelenségében ilyesmi- 
vei aligha siet), elmarad 'általában az 
olasznak egyenes vagy kézen-kozön 
át való segítsége. Sőt nagyon úgy 
fordulhat, hogy Olaszország, mely­
nek most csend, rend és béke kell, 
hogy foga töt le nélkül megrághassa, 
lenyelhesse és megemészthesse, amibe 
egyelőre csak beleharapott: hozza íog 
zegődni ahhoz a rrancia akcióhoz,

gyot enyhül a balkáni feszültség s 
iaüán a balkáni kiskirálysógoknak túl­
ságosan megnőtt taraja is lelohad. 
Most, az olasz—török béke megkö­
tése után, a balkáni btáboru dolga 
úgy fest, hogy világháború nem igen 
lesz belőle, sőt tatán maga a bal­
káni mérkőzés is elmarad. Vagy ha 
nem: mindenesetre hamar megtörté­
nik, gyorsan végbemegy, s a bal­
káni országccskák hamar érik el, ha 
mnidenjáron ezt akarják s enélkül nem 
tudnak megnyugodni: hogy a török 
elverje őket.

iflEÉÉtí.

teesiÉÉ a regruták.
Aki figyelemmel ksiérte Városunk 

legutolsó napjainak utcai életét, az 
egy uj, egy cifra sugarat vett azon 
észre Feszes, őnteit léptekkel merték 
végig az uidákat újonnan uniformisba 
bujtatott önkéntesek, oly elegánsan, 
srtájdigul jártak és iixiroztak, mintha 
kacérkodó bokréták, 
ók volnának az ármádia vaskalapján

Mára még zajosabb lett a katona­
élettől az utca képe. Vig nótázás, 
jókedvű kurjongatisok figyelmeztet­
ték az embert örömtől duzzadó cso­
portokra A laktanyák felé haladtak, 
egymás karjaiba kapaszkodva, fel­
emelt kalapokkal. Egykedvűen ének­
lik !c a jói ismert katonadallamokat. 
Az ember megáll, nézi szemük vil­
logj fényét, vagy mozdulatuk beszé­
des némasftgát

Nézi mindaddig, mig el nem tűn­
nek a kaszárnyák hatalmas tömegé­
ben.

mely mögött s a többi hatalmaknak 
bár szintén békés hajlandóságaihoz 
képest mégis a legerősebb és leg- 
igazibb béke vágy rejtőzik. Ezzel na-

-- Ösjyes, megbízható
fiatalember üzletszer­
zésre maga» jutalékkal 
BEOBteal felvétetik Sá­
punk kiadóhivatala ré­
szér®.

9f m ■ beálltával ajánljuk férfi-, fia- és gyermekruha nagyáruházát Debreczen Piacz-
utcza EB. (az Alföldi tak. szemben), hol az összes őszi férfi- 
és fiaruhák, felöltök, raglánok, télikabátok stb. stb. a legfino­
mabb és legjobb minőségben a legolcsóbb szabott árak mellett 
szerezhetők be. Telefon 10»64.
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Szerbi! hadi
A híáboru most már áll, csak még 

éppen az öldöklés nem kezdődött 
meg. A mai napon teljessé lett a 
szakitfás a balkáni allam ócskák és a 
porta közölt. A porta tekintetbe sem 
akarja venni azt a jegyzéket, amit a 
balkáni államok hozza intéztek, lele­
teire sem tartja éidemeseknek azokat, 
sőt követelődző hangjuk miatt a nagy 
'hatalmak utján huszonnégy óra alatt 
elégtételt log kérni miattuk. Tehát 
még huszonnégy óva, ennyi idő kell 
ahhoz is, hogy Szerbia és Bulgária 
megkezdhesse a barcoi és — akkor 
vétben fog fürödni az egész Balkán

Zimonyból táviratozzak: A tö­
rök követ ma este elhagyta B2I- 
grádoté s Zimonyba költözött, a 
honnan holnap Budapesten, Buka­
resten lát Konstaníinápolyba uta­
zik A háborút proklamáló falraga­
szok már elkészültek. Holnap Szer­
bia megüzeni a háborút.

Tehlát pár óra csak és a fegyve­
rek. amiket oly régóta élesítenek már, 
össze fognak csapni és a század leg 
nagyobb eseménye kezdetét veszi 

Mert a niáboru célja nem merül ki 
ecu pár piciny balkáni államocskúnak 
territoriális törekvéseiben, sokkal na­
gyobb momentum előtt áll a világ, 
mint egy balkáni háború, egy leírha­
tatlan vérengzés eiőtt.

Nincs tájasz a jegyzékre.

Konstantinápolyból jelentik: A kor­
mány elhatározta, hogy a balkáni ál­
lamok jegyzékére nem válaszol.

Konstantinápolyból jelentik: A tö­
rök kormány az itten, nagyhatalmak 
utján 24 órán belül elégtételt lóg 
követelni a Balkán-államoktól, amiért 
közös jegyzékükben megsértették Tö­
rökországot.

Rz olasz-török békekötés.

Az olasz és török delegátusok teg­
nap este hat órakor Ouchyban aláír­
ták a békeszerződés tervezetét. Ezt 
a megállapodást rövid időn belül kö­
vein ifogja a szerződés végleges 
megkötése. Ktamil pasa togadta 
Daily Mail képviselőjét, akinek a kö­
vetkezőket mondta a békekötés rész 
létéiről:

1. Tripolisz és Kyrenaika egy tar­
tománynak tekintendő.

2. Olaszország szuverenitását Tö­
rökország elismeri

5. A szultánnak a tartományban 
képviselője lesz, az igazságszolgál­
tatás jogával toiruházva a mohame­
dánok lelett. Erre sz állásra Somsed 
Eddin volt teherláni követet nevezik 
ki, akinek egyiptomi mintára benn­
szülött bírák lesznek alárendelve.

4. Törökország csapatait azonnal 
visszahívja.

5. Olaszoiszág a megszállott szi­
geteket kiüríti.

6. Flottája elhagyja az aegei ten­
gert.

7. Az arabok paciiikálása Olasz­
országnak a dolga.

8. Olaszország nem fizet kárpót­
lást egy összegben, hanem csak évi 
rátákban, menyeknek a nagyságát még 
nem '.állapították meg.

Olaszoiszág a többi hatalmakkal 
.gyütí nundent el fog követni, hogy 
a balkáni háborút mielőbb befejezzék.

Újabb hadüzenetek elett.
Szófiából jelentik • A török ügy­

vivő tegnap este közölte Gesov mi­
niszterelnökkel, nogy kormányától 
megbízást kapott, hogy a követség 
személyzetével Szóhát elhagyja.
Kerte útlevelét és annak az időpont­
nak a meghatározását, nogy mikor 
utazhatik el Azt niszki, hogy az ot 
tornán követség tagjai ma este a Ca 
ribicdon lát elutazhatnak. A minisz 
tertanács rua el fogja határozni a 
konstantinápolyi bolgár követ vis 
szabiviását

Konstantinápolyból jelentik: A gö­
rögországi török konzulátusok utasí­
tást kaptak, hogy hagyják el Görög­
országot.

Szalonikibci jelentik: A szerb íő- 
konzui levétette a konzulátusi épü­
leti öl a szerb elmert. A főkonzul a 
legközelebbi Licyd hajóval elutazik.

Ma megy el az ultimátum.
Belgrádiról jelentik: Ma megy c 

az ultimátum Kcnstanünápclyba. A 
szerb kormány az ultimátumban 48 
órán belül választ követel és kijelenti 
hogy ha a kitűzött idő alatt a fele­
let nem érkezik meg, akKor meg fog­
nak dördülni az (ágyuk. Szeibia és 
Bulgária előreláthatólag holnap, de 
legkésőbb pénteken megkezdi az el­
lenségeskedést.

Skutari kapitulált.
Konstantinápolyból jelentik: A por 

fához táviratok él kéz lek, melyek sze­
rint Skutari kapitulált a montonognó 
jaknak. Ez a hír a portán leiriiiatat 
lan rémületet keltett, de egyelőre bíz­
nak abban, hogy nem relel meg a 
valóságnak.

Visszavert
montenegrói támadás,

A «Daily Telegraph» a monteneg­
rói csapatoknak a szandzsákban való 
operációiról a következőket jelenti 
Tizennegyedikén a montenegróiak át 
lépték a határt és megszállták Akova 
helységet, amelyből a két századból 
és néhány önkéntesből álló őrség rö­
vid ellenállás után visszavonult. A 
montenegróiak a helységben nemzet 
ségre és vallásra való tekintet nélkül 
lemészárolták az összes öreg embe­
reket, asszonyokat és gyermekeket. 
A kegyelienkedések láttára a törö­
kök újból megtámadták a monteneg- 
rólakat és heves nerc után kiűzték 
őket Akovából.

am m $ * j iHifii imraiiUi'lijöidi
debreceni csizmadiib.

[sbfnaíEürendE'Ks a bfiigái1 hadssPEgneh
Debreczeni csizmad'-ák, öm!;e;ek, 

mert ölöm áll a Mázhoz 1 A bolgár 
Hitelbank igazgatója és főtisztviselője 
ma Debreczenüe érkeznek, hogy nagy 
megrendelést tegyenek a bolgár had­
sereg szlámára a debreczeni csizma­
diáknál.

Gyuláról ugyanis a következőket 
jelentik: Polakovets Lajos, a bolgár 
Hitelbank igazgatója és Styranoff 
Trakó A diám főtisztviselő Szófiából 
tegnap délután Gyulára érkezett es 
a csizmadiáknál készenlétben levő 
2000 pár csizmát vásároltak a bol­
gár hadsereg részere. Ezenkívül a 
bérszövetkezet kötelékébe tartózó 
280 csizmadiával szerződést kötöt­
tek 10.000 pór csizma szállítására, 
melyből Gyulán átvéve hetenként 
1500 píár csizma szállítandó. A bol­
gárok a csizmát oly árban veszik, 
mmt a közös hadsereg mozgósítás 
esetén fizetne. A megbízottak Te­
rn es vtí rótt hasonló megrendelést tet­
tek. Gyuláról Debreczenbe mentek 
csizmavásárlás végett.

Harctéri
ItudésltM a Híeéizból.

Hoffmann ur, a kitűnő elbeszélő 
megjelent a kiévéházhan és a háború­
ról a következőket adta elő:

— Beszéltem egy montenegrói fő- 
pincérrel, aki iiz koronámmal tarto­
zik ..

Az egész kiávéház nevetett és 
Poszlcviczy ur, a «Bádog Kávéház» 
tőpincére, aki Hoffman kabátja után 
nyúlt, szintén nyilallást kapott a ne­
vetéstől, úgy hogy ezuítal sem akaszt 
háttá le a kitűnő elbeszélő kabátját

Hoffmann ur folytatta:
— Attól Hallottam, hogy Nikita ki­

hallgatást adott a hadüzenet után 
úgy történik, hogy nádi ödeles kis há­
zikója előtt leült egy kateg szalmára 
és a jelentkezők között kiosztatott 
egy pakli kártyát és a kártyák sor­
rendje szerint járultak eléje a nép 
emberei

— Adj nekem egy kést, Nikim, 
szólt az első montementláli

Minek <iz neked? kérdezte Nikita. 
— Le akarom vágni az alvó tö­

rök fejét.
— Marha! — törmedt rá Nikita 

mit csináljak én egy török fejével? 
Hozzál nekem egy malacfejet citrom­
mal akkor odaadom a késemet.

Modern és a legjobb

Vi 1 lemos
berendezések

rendslje «cg

FÖLDVÁRI ’nal

(illeti telefon 168
gyári telefon 816.

Tanuló felvétetik.

Bömbölnek az ágyuk, vehemens 
harc folyik. A malisszorok elfoglaltak 
egy montenegrói magaslatot.

Honnan tudja — kérdezte a 
tőpincér Hoffmann urat, akihez ve­
szedelmesen közeledett októberi szám 
tájával.

Szikratáviratot kaptam.
Hogy történt ez? — kérdezte 

mindenki kíváncsian Hoífmannt.
A kitűnő elbeszélő kivette szom 

szédja szájából a szivart és tovább 
szívta.

- Úgy történt — mondotta, bodor 
húsz filléreseket eregetve egyik ba­
rátja zsebéből a saját erszényébe, — 
hogy tegnap találkoztam Rozgonyi 
val, a konstantinápolyi vesekővettel s 
megkértem tőle azt az öt koronát, 
amit két évvel ezelőtt kölcsön adtam 
neki.

- És megadta?
- Igen, megadta. Előbb jobbról, 

azután balról adtain meg neki.
— A szikra távíróról beszéljen, 

harsogott egy vendég
Hiszen ott tartok ... Rozgonyi 

eltagadta az öt koronát Érte adtam 
neki két pofont, hogy a szemei is 
szikrázták És ezekből a szikrákból 
kaptam a távirati hirt, hogy Gor- 
gonzollánál a montenegrói sereget Co- 
memberti tábornok egy óráig tartó 
szobafüzzei visszaverte ..

A főpincér idegesen közeledett 
Hoffmann ur kabarja felé, de Hoíf- 
mann zavartalanul iolymtta:

SZÍNHÁZ.
lpt2, okt 17-én, csütörtökön:

A) béliéiben:
ÉN VAGYOK A NÉNI.

Angol bohózat 3 relvonásban.

«Én vagyok a néni.» Ilyen cim 
alatt adta elő a debreczeni színtár­
sulat a Nemzeti Színház régi jó re- 
pertoiriábő! való «Cnai'ie nénje» ez. 
kevés vizet zavaró bohózatot. A da­
rab igazán nem érdemes arra, hogy 
kritikát vesztegessünk rá, azt azon­
ban nem hagyhatjuk szó nélkül, hogy 
az ilyen «premiereknek» egyáltalában 
nem vagyunk barátai Debreczennek 
elsőrangú színházi városnak kellene 
ma is lenni és ezért nem volna sza­
bad az igazgatóságnak ilyen «trük- 
kökhöz» folyamodni, hogy egy régi 
darabot «prémiéi» gyanánt hozzon 
színre — egyszerű c i m e! v,á 11 óz­
ta tiás sál.

A színtársulat vígjátéki együttese 
különben a legkitűnőbbet produkálta: 
Bérczy Ernő különösen uralta a hely­
zetet, de pompás alakitast nyújtottak 
Kassai, Lévai és Szabd Gyula is. A 
darabot szokatlan üres hjáz nézte vé­
gig, (miár t. i, a debreczeni «telt há­
zakhoz» viszonyítva.) A rendezésről 
is el kell ösmernünk, nogy minden le­
hetőt elkövetett a darab sikeréért.

Heti műsor:
Pénteken: K's gróf, operett. B) bér­

let.
Szombaton: Sasfiók, verses div 

ma. C) bérlet.
Vasárnap délután: Asszonyfaló 

operett. Mérsékelt hely árakkal Bér­
letszünet.

Este; Limonádé ezredes, énekes vig 
jéték. Újdonság. Kis bérlet.

színházi hírek.
Äranyossy Nusi, társulatunk uj szub 

rettje e hó 20-pn, vasárnap mutat­
kozik be a «Limonádé ezredes» pre­
mierjén. A «Limonádé ezredes», mely 
a szezon egyik sláger-daiabja lesz, 
már készen áll Borbély Lili, H. Ser- 
tőzy Etel, M. Torday Erzsi, Székely 
Gyula, Szaoó Gyula, L. Farkas Pál 
mind kitűnő szerepekhez jutottak. A 
táncokat Perczel Karola tanította be. 
A rendezést Irmay Béla nagy ambí­
cióvá! végzi. Ez előadásra már ma 
lehet jegyet v|áltam.

L /
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A kis gríí. A múlt idény egyik 

legkedveltebb opeiettje holnap, pén­
teken kerül szmre. A szereposztás 
részben a régi maradt. Zilahyné S. 
Vilma, Borbély Lili, Szabó Gyula, (ki 
Z'ápolyát játsza), L. Farkas Pál, Kas 
say Károly.

Szinész-kczgyiilás. Tegnap kezdő­
dődött ez a rendkívüli közgyűlés, a 
melyet tudvalevőleg színtársulatunk 
kezdeményezésére hívtak egybe. — 
Színtársulatunkat a közgyűlésen Ke­
mény Lajos, Szilágyi Ernő és Láng 
Lajos képviselik.

Az ilyentajta intézetekre vonatko­
zik Fabó Zoltánnak, a szatmári kir. 
ügyészség vezetőjének az a felhívása, 
amelyet most bocsátott ki e tárgy­
ban. Bárcsak találna minél több kö­
vetőre, ahol szükség van rá, ez az 
emberséges, bátor iei épcs.

HÍREK
Ä&

uzsora.
(Egy nagyíoníossága lépés. - 
A debreceni pénzpiac uzsorásai)

Nagyfontosságu lépésre határozta 
el magát dr. Fabó Zoltán, a szatmári 
kir ügyészség vezetője, aki felhívja 
az adósokat, hogy 8 százaléknál ma­
gasabb kamatot szedő bankokat je­
lentsék fel azonnal, amelyek ellen az­
tán az ügyészség hivatalosan eljár.

A Fabó Zoltán felhívásából kiemel­
jük a következő nagyon tontos részt:

— Közérdek az, hogy a pénz­
piac az uzsorától megtisztittassék. 
De a rnagjánfél érdeke is, h ogy az 
uzsorások a bíróság elé állíttassa­
nak, mert az uzsora miatt elitélte­
ket a bíróság arra is kötelezi, 
hogu a sértett léinek a 8 százaié' 
kot felül haladó kamatokat vissza, 
hogy az uzsora palástolása céljá- 
fizessék. Kiemelni óhajtom még 
bői különböző élelmeken szedett 
összegek, u. rn. irásdij, nyomtat- 
vtgnydii, jutalék .közvetítési dij.stb 
szintén a kamatok fogalma a!a es­
nek és a kölcsön használata után 
habár különböző elmek alatt sze­
dett dijak, együttesen sem halad­
hatják felül a törvényben megsza 
boti hatja.rt, a 8 százalékot. Ott pe 
dig, ahol a kamatnak tekintendő 
szolgáltatások ezt a határt jelenté­
kenyen túlhaladjak (12—13 száza­
lék), a bűnvádi eljárás megindítása 
teljesen indokolt.

Ugyancsak bátor ember a szat­
mári ügyészség vezetője, hogy a mai 
viszonyok között ilyen hangon be­
szél ; a példaadás mindenesetre di- 
cséretreméltó; meri. bizony Debrecen­
ben sem szednek sok helyen keve­
sebb kamatot, mint Szatmláron.

A pénzpiac rossz helyzetével ugya 
ms a pénz természetesen megdrágult 
A bankok is drágábban kapták a 
pénzt, de ez nem azt jelentette ntá 
luk, hogy mikor az az áru, amivel 
ők keresltednek, megdrágult, — ezt 
az ő üzletük érezze meg. A ban 
kok a pénz drágaságát áthárították 
ügyfeleikre s igy — bármilyen rósz 
szak is a pénzviszonyok — a ban 
kok ezidei mérlege ezt egyáltalán nem 
fogja megérezni.

Van olyan pénzintézet, a melyik 
most 7, sőt tudunk olyanról is, 
melyik 8—9 százalékra kap pénzt 
De a bankok ilyen körülmények kö 
rülmények között nem szállították le 
jebb azt a pár percentek amit nyer 
ni a pénzen már megszoktak és igy 
a telek 12—13 százalékot fizettek köl 
csöneik utján.

Természetes, hogy ez sem vonat 
kozik minden pénzintézetre, mert na 
gyón sok dcbreczem pénzintézet eh 
tői megkímélte üzletfeleit, de igen 
sok bank van, amely a kamatsziámi 
fásban egyáltalában nem tartott mér 
léket.

A véresekről.
A magyar törvényhozásnak év tize­

deken keresztül mostoha gyerekei vol­
tak a magyar Városok A kiegyezés 

tán hosszú ideig — mondhatjuk 
napjainkig — törvényhozás, kor­
mány és társadalom fővárosunk vi­
lágvárossá fejlesztésén iáradozott és 

vidék1 városokat teljesen elhanya­
golták Mint valamikor a római biro­
dalomban Romjába: nálunk minden ut 
Budapestre vezetett, a vasutak ide fu­
tottak be, Budapesten koncentrálták 
az ipart, Kereskedelmet, gylárakat, in­
tézeteket, irodalmat, művészetet, tu- 

omiányt, iskolákat, hivatalokat. Bu­
dapestről nagyítás nélkül elmondhat­
na, hogy az egész nemzet verejtéke 
rán lett nagygyá, lett világvárossá. 

Ma tündén fényben uralkodik a Duna 
két partján a 1 óváros, tőle 10—20 
kilométernyire azonban már kellő 
számú népiskola nélkül küzködő, ide- 
geunyehü községeket és irni-olvasni 
nem tudó férfiakat találunk.

A főváros nem igen szolgálja visz- 
sza azt a sok (áldozatot, melyet az 
egész nemzet a fővárosért hozott.

Az élelmiszerdríágaság és lakás­
uzsora eredménye az, hogy Buda­
pest minden mesterkélt centralizmu; 
dadára nem fejlődik már oly roha­
mosan mint az előző években; sőt a 
kivándorlás a közeli vidékre napról- 
napra erősebb.

A vázolt jelenségek önkéntelenül a 
vidéki varosok felé terelik a nemzet 
figyelmét. A vidék ivarosok évtize 
dekig magukra hagyatva, mostoha vi­
szonyok között is fejlődtek, előre 
haladtak s amellet! majdnem ege 
szén megmagyarosodtak, a magyar­
ság fellegváraivá, erősségeivé lettek.

Ma mjár a városok 80—90 száza 
léka nyelvben és érzésben magyar. 
Ezeket a vidéki városokat erősíteni 
vidéki szürkeségükből kiemelni: el­
sőrangú nemzeti érdek.

A vidéki Városokat kulturális köz­
pontokká kell fejlesztenünk, hogy 
egy-egy nagy vidéknek irányítói, ne 
veiői legyenek. A felállítandó egye­
temek ezt a célt szolgálják. De ez 
még csak az első bátortalan lépés. Ha 
majd a vidéki vhresok a tudomány 
az irodalom^ a színművészet és kép­
zőművészetek hajlékaivá válnak, ha 
majd a vidéki sajtó kiemelkedik je­
lenlegi szürkeségéből, akkor ezek a 
vidéki gócpontok az egész nemzet 
nevelő, (átalakító Hatással lesznek és 
életre ébresztenek igen sok, ma még 
szuny adó erőt és energiát.

- Kérelem. Az uncvari kir kát. 
ögimnázium 1913. junius 11-én fogja 

ünnepelni oiszagos ünnepség kere­
tében fennállásának háromszázados ju 
bileumíát. A rendező-bizottság ez al­
kalomból összeakar ja állítani az in­
tézet egykori, jelenleg még életben 
levő növendékeinek névsorát. Akik­
nek tartózkodási helyét sikerült meg­
tudnia, azoknak a rendező-bizottság 
már megküldötte a jubileumra vonat­
kozó felhívását. A bizottság ezúton 
kéri az intézet azon egykori növen­
dékeit, akik e felhívást még mind-
zideig nem kapták meg, tudassák 
oiilos címüket az ungvári kir. kát 

fegimn. igazgatóságával.
- Zab- és kenyérszállHásra irt ki 

ályázatot a kassai ÍH-ik honvéd 
adbiztossag. Pályázatok okt. 21 —

23-ig adandók be. Bővebb felvilá­
gosítás a dcbrcczen" kereskedelmi és 
sarkamariánál nyerhető.

- Áilat zz emberoen. Brutális me-
ény'et hire jutott ma az ügyészség­

hez. Derecske községben egy bádo­
gos segéd erőszakot akart elkövetni 
egy serdülő, 10 éves lányka ellen. A 
vad., minden nemesebb emberi érzést 
fölháboritó s az embert az ember­
ben megutál látó eset részletei a kö- 
etkezők: Szecsk ó Antal derecskéi la­

kos f. hó 14-en délután 10 éves 
kis leányát a boltba küldte. Az utcán 

kis lelány B. Gy. bádogos segéddel 
találkozott, aki a kis leányt magá- 

z szólította s valami ürügy alatt 
egy közeli udvarba vide, ahol senki 
sem tartózkodott. Itt a kis (janyt min­
den ellenkezése dacára íulvonszolta a 

áz padlására, ahol leteperte. A kis 
leány sikoltozásai azzal akarta meg­
akadályozni, hogy durván kétszer lej- 
bevlágta, majd egy húsz filléressel 
akarta hallgatásra bírni. Szerencsére 
a közeli templom tornyából a padlás 
ajtaján át látta az esetet a sikolto- 
asra figyelmessé vált toronyőr, aki 

aztán a tanítóval együtt a helyszí­
nére rohant. A bádogos segéd ezt 
észrevéve, elmenekült, a remegő kis 
leányt pedig visszayitték szülei há­
tához. Szecska Antal ma megtette a 
feljelentést az ügyészségen, ahol a 20 
fillérest is átszolgáltaLta. Az állatias 
merénylő ellen az ügyészség az el­
érést folyamatba tette.

— Repiilőnap Debreczenben. E hó
20-lán, délután 3 órakor tartja meg 
a Nyúláson a repülőnapot a Teleky 
gróf elnökelete alatt álló társaság. 
A repülőnap eseményei elé rendkívül 
naqy' érdeklődéssel tekint mindenki, 
mert azon oly kiváló avtatikusok vesz 
nek részt, mint lllner Károly, a bécs­
újhelyi pilóta-iskola igazgató-tanára, 
Steinschneider LiL, az első magyar 
női pilóta, Lányi Antal nadnagy sa­
ját szerkesztésű lói plán ja val és Kassa 
lakov Vladimir, a Debreczenben is 
ismert orosz

— fl Nemzeti-kávétzBzhmj (vasút­
tal szemben) ma és minden est« ntöi 
aienokar hangversenyez.

— R tiszt kölcsöne. Szegedről je­
lentik: A szegedi hadbíróság becsü­
letügyi választmánya eljárást indtiott 
egy szegedi huszíámadnagy ellen, aki 
Tcnkovics Klára Szabadka-uicai le­
ánytól pénzt kért ko.csön. A hadnagy 
még júliusban egy gyanús ü/.elmeirő) 
hires ügynökkel megjelent a leány la­
kásán és 500 korom! kért tőle, azzal, 
hogy 800 koronát ad helyette. Ton- 
kovics Kilóra azt válaszolta, hogy haj- 
landó kölcsön adni, de csak egy ügy­
véd jelenlétében. A hadnagy ebbe is 
belement volna, de még sem leit sem­
mi a kölcsönből, inéit rögtön kellett 
volna a pénz, a leány pénze azon­
ban a postatakarékpénztárban volt, 
ahonnan csak nyolc nappal a felmon­
dás után kapta volna ki. A különös 
körülmények között végbement köl­
csönkérés egyik szabadkai lap hír­
adása folytán nyilvánosságra került 
s ezért indította meg a hadnagy el­
len a hadbíróság az eljárást. Ennek 
során a huszártiszt azza. védekezett, 
hogy ő kért ugyan kölcsön Tonko- 
vics Klárától 500 koronát, de nem 
tudta, hogy utcai leány. A hadbíró­
ság elfogadta ezt a védekezést és a 
hadnagyot a naposban kihirdetett íté­
letével felmentette a v&d alól.

— Ma és a következő napokon a 
Magyar Király-kiávéházban Vágó Va­
léria k. a., országos zeneakadémiáit 
végzett hegedűm uvésznő zeneesté’yt 
tart. Szömos látogatást kér: Beke 
Etitil karmester. j

— Fáaüraüaitasra papiros 
®8ceén kapható a kiadó- 
hivatalban.

A szerkesztésért felelős Vcith György.

M
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Az Odol, mint ismeretes, azon szájvíz, mely 
a fogromlás okai ellen biztosan küzd. Aki 
az Odolt következetesen alkalmazza, az a 
mai ismeretek szerint a legjobb fog- és 
szájápolást végzi.

I
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fika szőlőjét újra akarja le- 
i lepiteni,

Äk5 szőlőoitványt akar ren 
delni.

&&.I gyümölcsfát, rózsafa! 
óhajt ültetni —

kérjen oktató dissárjegy- 
zéket az alábbi cimlei:

Trarss^iiomia

SzolőtelepitÉ IsübIíss 6

Czim a kiadóhivatalban,
SSar’os-Másái'heSye

Dr. Gecse Dániel-utca 39. szám.

,.3v

forduljon 
jfr minden ér-

f® /T deklódő, ki súly.; 
fektet elsőrend. 7.1
fajtiszta anyagra

séíámyfsk, tliaarcoeriéEt, liiäeeeliieEt, koriíésní- 
«éi-.yeh, Sswfiyógyiimölcsöfc; stifo.

SZ§l6HLT¥Á1Y0!C
felí:®J*ontíü áras) európai és amerikai sima 

gyökeres vesszők. Oktató disz» 
árjegyzék kivvártatra isogyew.

f ^öl Ö o! Mutiny t otepekv:; 1̂!;

Amerikai Parts kmlmi
Hativare-ufltca 2®.

Legolcsóbb bevásárlási forrás
Egy vidéki banknál elzálogosított áru­
kat 50°/o-al a beszerzési áron alul 
vettem m g és árakat alábbi olcsó 
áron ajánlom a n. é. vevő közönségnek, 
Finom zefir férfi ingek K 2.50-től 
Finom fehér „ „ „ 2.— „
Férfi gallérok .... „—.18 „

„ sapkák . . . . „-.50 „
Fiú és leány szalmakalapok,,—.30 „ 
Finom női batist és zeiir

blousok . . . . „ 2.— „
Finom női selyem blousok „ 3.— „ 
Férfi nadrágtartók . „—.50 „
Kész pongyvlák minden

kivitelben . . . „ 4.30 „
2 méter szerb vászon . „ - .22 „
Selyem sakk minden elfogadható 

árért.
Tisztelettel Löwenheim Albert.

Apró hirdetések.
i Levélbélyegekben is lehet az apró- 

hirdetések árát mellékelni A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levél bélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

HA NINCS PÉNZE és szti-sége 
van vászon, asztalterítő, , szövet 
és csipke-függöny, futó és négy 
szőnyegre. Paplan e hanoi ta­
karók, férfi és nő.' felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy :ükőr, 
a ép és bútor, 3 mai naplói fog­
va o'.y olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hegy 
agy próbabevásárlást eszközöl- 
■ön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Tíkfors 685.

OLCSÓ és jő órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas* 
parik Árián- őrá- és ék«s*-ré«- 
nél Debrecen, Hunyadi utca 2- 
Ugye nőtt oraíavii. >vk u goiesób- 
öan eszközöltet bek.

minden hirdető gazdálkodó, 
kereskedő, iparos, egyszóval 
mindenki, aki az újság hir­
detési rovatát igénybe veszi

' hin if B » es

H1DVÉGER ANTAL .-. Foglalkozik
bank és váltóüzlete

SSraS&recxeni, Beák Ferencz-w. 63. sk.
TELEFON 416. szám.

az összes 
Sbaiakügyletekkei

Lapkihordó asszonyok: 
lapunk kiadóhivatala-j 

ban felvétetnek. !

lí

itnlé|lí bériül
Bikszád gyógyfürdőben az úgynevezett 1

„Kisvendéglő“
az ottan egész éven át gyakorolható

itaiméirésE joggal
egymás után

több évre kiadó.
Pályázhatnak e szakmában gya­
korlott, de különösen jó magyar 
konyhát tartó vendéglősök.

Feltételek megtudhatók :
Bikszád gyógyfürdő igazgatóságánál.

olyan újságban, melynek hir­
detései olyan feltűnően van­

nak szedve, mint az

Uj Mm
városunk és egész Hajduvár- 
megye egyedüli délután meg­
jelenő napilapjában. Csak ott 
hozhatja meg a hirdetés a kí­
vánt eredményt, hol az igé­
nyeket oly kielégítő szövege­
zéssel és szedéssel jelentetik 
meg, mint az Uj Debreczen

napilapban.

Tisztító kivonattal

1Üvontatott horovitz /.Kimond fc? ny vnyomdájáfban Deltreczen, Dárabos-utezí! 7. Yvpograon szedőgépen ""szedve
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